L OLIMPIADA GEOGRAFICZNA

Zawody 11 stopnia pisemne — podejscie 2

Zadanie 8
Ponizsze fotografie satelitarne przedstawiaja dwie nietypowe delty:

Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku poprawna
jest jedna odpowiedz).

Na fotografii oznaczonej litera A, przedstawiajacej fragment Afryki

[ ] Poémocnej, [ ] konczacej bieg w kotlinie Kalahari.
[] Srodkowej, wida¢ delte rzeki Okawango, | [_] ktora pierwotnie miata zrodta w gorach Atlas.
[] Potudniowe;j, [ ] uchodzacej do Oceanu Indyjskiego.

Na fotografii oznaczonej literg B, przedstawiajgcej miejsce ladowania tazika Perseverance w lutym
2021 r.na

[ ] Marsie, [ ] rzekiuchodzacej do Morza Przesilen.

[] Tytanie, widaé dawng delte [ ] rzeki wpadajacej do krateru Jezero.

[ ] Wenus, [ ] zasypanej pustynnym piaskiem rzeki Tamanrasett.
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Zadanie 9
Uzupetnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdy przypadku poprawna
jest jedna odpowiedz).
A. W celu zminimalizowania znieksztatcen kartograficznych do pokazania na mapie Antarktydy najlepiej
uzy¢ odwzorowania:
[ ] azymutalnego w polozeniu normalnym,
[ ] azymutalnego w polozeniu poprzecznym,
[ ] walcowego w potozeniu normalnym,

a do pokazania Ekwadoru odwzorowania:
[ ] azymutalnego w polozeniu normalnym,
[ ] stozkowego w potozeniu normalnym,

[ ] walcowego w potozeniu normalnym.

B. Prostoliniowo$¢ i jednakowa dtugo$¢ wszystkich rownoleznikéw to cechy odwzorowania:
[ ] azymutalnego w potozeniu biegunowym.
[ ] azymutalnego w polozeniu poprzecznym.
[ ] walcowego w potozeniu normalnym.

Zadanie 10

Na ponizszej fotografii, wykonanej przed Il wojng $wiatowa, widaé¢ pociag przejezdzajacy niedtugo
wczesniej wybudowanym jednym z dwoch wiaduktow kolejowych. Obok niej zamieszczono wspdtczesng
wizualizacj¢ Numerycznego Modelu Terenu (NMT, Digital Terrain Model — DTM) okolic wsi Stanczyki
w wojewodztwie warminsko-mazurskim (w rejonie miejsca, gdzie wykonano fotografie).
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Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,.X” w kolumnie P (jesli zadanie jest prawdziwe) lub
W kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe).

P|F

Na wizualizacji NMT mozna przesledzi¢ przebieg linii kolejowej, gdyz wida¢ $lady przekopow
1 nasypow.

Na wizualizacji NMT nie wida¢ roslinnosci i budynkow, gdyz te obiekty sg odfiltrowywane
podczas tworzenia NMT.

Wiaduktow nie wida¢ na wizualizacji NMT, gdyz zostaly zburzone podczas Il wojny §wiatowe;.

Wiadukty kolejowe wybudowano nad gleboko wcigta rynng polodowcowa (subglacjalng).




Zadanie 11

Z mapy Europy w skali 1:40 000 000 usunigto cztery wyspy, ktorych ksztatty w powigkszeniu przedstawiono
obok mapy i oznaczono literami od P do S. Ponadto na tej mapie literami od A do H oznaczono wybrane
miejsca, a okregami — cztery wybrane archipelagi.
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A. Uzupelnij tabele, wstawiajac znak ,, X przy poprawnych nazwach wysp oraz odpowiednie litery,

wskazujace potozenie i ksztatt wyspy.

Opis wyspy

Nazwa wyspy

Potozenie wyspy
(wpisz wybrane
litery sposrod A-H)

Ksztalt wyspy
(wpisz litery P-S)

Druga co do wielkosci wyspa archipelagu
Balearow. Wyspa stynie z unikatowych
megalitow.

[ ] Ibiza
[ ] Majorka
[ ] Minorka

Na wyspie znajduje si¢ rezerwat geologiczny,
obejmujacy krater Kaali — efekt uderzenia
duzego meteorytu, ktore nastapito kilka
tysiecy lat temu.

[ ] Hinngya
[ ] Hiuma
[ ] Sarema

Wyspa, ktorej po drugiej wojnie Swiatowe;j
grozito wigczenie w strefe wptywow Zwigzku
Radzieckiego, ale ostatecznie do tego nie
doszto.

[ ] Bornholm
[ ] Gotlandia

[ ] Rugia

Najwicksza  wyspa W  archipelagu
Dodekanezu. Jej najwyzszy szczyt to
Atawiros o wysoko$ci ponad 1000 m n.p.m.

[ ] Eubea

[ ] Kos
[ ] Rodos
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B. Obok kazdego zdania w tabeli wstaw znak ,,X” w kolumnie P (jesli zadanie jest prawdziwe) lub
w kolumnie F (jesli zdanie jest fatszywe).

P|F

Jeden z oznaczonych na mapie okregami archipelagdw potozonych na potudniku 20°E
nalezy do Szwecji.

Jeden z oznaczonych na mapie okrggami archipelagdw potozonych na potudnie od
réwnoleznika 60°N to Orkady.

Kazdy z oznaczonych na mapie okr¢gami archipelagéw nalezy do innego panstwa.

Archipelagiem oznaczonym okregiem znajdujacym si¢ najdalej na potudnie sa Sporady.

C. Kontury wysp przedstawione obok mapy wykonano w skali czterokrotnie powigkszonej w stosunku
do skali mapy. Oszacuj rzeczywiste powierzchnie wysp, a nastepnie wskaz je, wybierajac sposrod
odpowiedzi podanych w tabeli. W kazdym wierszu tabeli wstaw jeden znak ,,.X”. Miejsce na
ewentualne obliczenia znajduje si¢ na dole tej strony.

Rzeczywista powierzchnia wyspy (km?) (na podstawie: encyklopedia.pwn.pl)

101 271 588 668 1,4 tys. 2,7 tys.

Wyspa

nw| o lO| T

D. Uzupehij ponizsze zdania, wstawiajgc znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku
poprawna jest jedna odpowiedz). Miejsce na ewentualne obliczenia znajduje si¢ u dotu tej strony.

e Dwa zaznaczone okregami archipelagi polozone sa w poblizu poludnika 20°E. Przyblizona
najkrotsza odlegtos¢ dzielaca te dwa archipelagi wynosi okoto:

[]1600km [ 2400km  []3200km  [] 4000 km

e Dwa zaznaczone okrggami archipelagi polozone sg na rownolezniku 60°N. Przyblizona
najkrotsza odleglos¢ dzielaca te dwa archipelagi wynosi okoto:

[] 600 km [] 1200 km [] 1800 km [] 2400 km

Miejsce na ewentualne obliczenia:
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Zadanie 12
Na mapie przedstawiono delte Wisty. v
Liczbami 1-4 oznaczono wybrane miasta. =] M

i ) N = il Nt
Literami A-D oznaczono punkty wysokosciowe,
wsrod ktorych tylko jeden ma przyporzadkowana B, %
poprawng warto$¢. 22 c h

. . . . . .4
Literg E oznaczono najwigksze jezioro na obszarze / ,
przedstawionym na mapie. D
Liniami przerywanymi 0zhaczono granice ¥ _ E
mezoregionéow fizycznogeograficznych (2018), 3 Vs I, e
trzy z nich opisano literami f-h. f NoA
Liczbami rzymskimi I-IV oznaczono wybrane ._»:‘_'; g . ok

miejsca na wybrzezu Zatoki Gdanskiej.
A. Uzupelnij ponizszy tekst, podkreslajac jedng sposrod czterech propozycji odpowiedzi podanych
w nawiasach.
Potozony nad (Mottawg | Nogatem / Szkarpawqg | Wislg) Tczew oznaczono numerem (1 / 2 / 3 [ 4),
a potozony nad (Mottawg | Nogatem / Szkarpawg | Wistg) Malbork numerem (1 / 2 [/ 3 [ 4).
Wyznaczony w 2022 r. najnizej potozony punkt wysoko$ciowy w Polsce oznaczono na mapie litera

(A / B/ C/ D).Litera E oznaczono jezioro (Dgbie | Diugie | Drawsko / Druzno).

B. Uzupetnij tabele, wstawiajac jeden lub wigcej znakow ,,X” w kazdym wierszu.

Oznaczenie na mapie

f g h

Opis mezoregionu

Pojezierze

Cze$¢ Pojezierza Itawskiego

Wysoczyzna Elblaska

C. Uzupelnij tabele zawierajgca opisy wybranych drog wodnych tgczacych dorzecze Wisty z Baltykiem.

Miejsce na mapie

Opis drogi wodnej (wpisz Wybcriane I;czby
sposrod -1V

Wista Smiata — powstata w 1840 r., gdy wody zatrzymane przez zator lodowy
przerwaly wydmy mierzei i utworzyty nowe ujécie rzeki.

Droga wodna wybudowana przez cztowieka, oddana do uzytku w 2022 r.

Sztuczny przekop wybudowany w latach 1891-1895, ktory skrocit Wiste
0 okoto 10 km. Powstata wowczas Wyspa Sobieszewska.
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Zadanie 13

Na mapie Polski literami A-E oznaczono wybrane miejsca, a kwadratowymi sygnaturami pieciu wybranych
miast potozonych nad Wistg.
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A. Rozpoznaj miasta na podstawie opisow. Do drugiej kolumny tabeli wstaw znak ,, X’ przy odpowiednich
nazwach miast. Do trzeciej kolumny tabeli wpisz litery wskazujace potozenie miast na mapie.

Potozenie miasta
Opis miasta Nazwa miasta (wpisz wybrane
litery sposrod A-E)

Miejscowosci nadano prawa miasta gc')rni.cz.ego w 1519 r. | [] Borne Sulinowo
Wydobywano tu rézne surowce, po II wojnie §wiatowej — [] Kostrzyn

uran, ktérego eksploatacja miata charakter rabunkowy ] y
oraz doprowadzita do unicestwienia miasta. [[] Miedzianka

Miasto otrzymato prawa miejskie w 1251 r. W jego herbie [L] Borne Sulinowo
umieszczono dwa miecze. Przez miasto przebiega linia | [ ] Kostrzyn
kolejowa Berlin-Warszawa. [] Miedzianka

B. Uzupelnij ponizsze zdania, wstawiajac znak ,,X” w odpowiednie kwadraty (w kazdym przypadku
poprawna jest jedna odpowiedz).

e (Oznaczone na mapie kwadratowg sygnaturg miasto, w ktorym wigkszo$¢ ludnosci mieszka na
lewym brzegu Wisly to:

[ ] Chetmno [] Grudziadz [ ] Plock [] Torun [ ] Wioctawek
e Roznica czasu miejscowego migdzy zrodtami Prosny i Wieprza to:
[ ] 8 minut [] 12 minut [] 16 minut [] 20 minut [ ] 24 minuty



